
2015 年思想政治理论试题答案及解析

-、单项选择题 （每小题 1 分，共 16 分）

1. 【标准答案】 A

本题考查实践和认识的关系。即： CD实践决定认识，实践是认识的来源、动力、目的以及检验认识真理性的唯

一标准改）认识反作用千实践。题干中“只有下田才能种出水稻","下田”即实践，这表明只有通过实践才能

获得认识，实践是认识的基础和来源，故 A 正确。 B 表述错误，应改为“认识水平的提高有赖于实践水平的提

高”。 C 表述错误，认识对实践的指导作用有正确和错误之分，正确的认识会推动实践的发展，错误的认识会

阻碍实践的发展。 D 表述错误，应改为“从认识到实践的第二次飞跃更重要”。

2. 【标准答案】 D

本题考查社会意识相对独立性的表现。社会意识的相对独立性是指，社会意识从根本上受到社会存在决定

的同时，还具有自己特有的发展形式和规律。主要表现在：心社会意识与社会存在发展的不完全同步性和不

平衡性心社会意识内部各种形式之间的相互影响及各自具有的历史继承性改）社会意识对社会存在能动的

反作用，这是社会意识相对独立性的突出表现，故 D 正确。 ABC 不是最突出的表现，不合题意。

3. 【标准答案】 A

本题考查资本技术构成。资本家投入到生产过程中的资本，从自然形式上看，总是由一定数量的生产资料和

劳动力构成的。生产资料和劳动力之间存在着一定比例，这种由生产的技术水平所决定的生产资料和劳动

力之间的比例，叫做资本的技术构成。机器人的使用减少了生产过程中对丁丿人的实际需求，也就是说劳动力

数昼减少，会导致资本技术构成提高，故 A 正确。无论生产技术如何发达，剩余价值的唯一来源是雇佣工人的

剩余劳动，B 错误。个别企业提高劳动生产率会使“商品的个别价值”降低，“商品价值”（商品社会价值）不会发

生变化，C 错误。同一生产部门个别企业通过提高劳动生产率，使得商品个别价值低于商品价值，最终获得的

是超额利润，而非平均利润，社会平均利润是不同生产部门之间相互竞争、瓜分剩余价值的结果，D 错误。

士【标准答案】 B

本题考查马克思主义政党的性质。马克思主义政党是工人阶级的先锋队。它明确指出了马克思主义政党

的阶级性（以工人阶级为基础）和先进性（由工人阶级先进分子组成，是工人阶级的先锋队），故 B 正确。 A

表述错误，马克思主义政党是由工人阶级先进分子组成的，并不等同于整个工人阶级。 CD 表述均错误，正

确的表述是“工人阶级的先进性决定了马克思主义政党的先进性”。

5. 【标准答案】 D

本题考查中国的工业化道路。毛泽东在 1957 年发表的《关千正确处理人民内部矛盾的问题》中，提出了要走

出一条有别于苏联的中国工业化道路，并指出这里的工业化道路的问题，主要指重工业、轻工业和农业的发

展关系问题，故 D 正确。 ABC 都是《论十大关系》中论及的社会主义建设需要把握的重大关系，不符合题意。

6. 【标准答案】 D

本题考查社会主义初级阶段理论。邓小平的讲话，指明了当时中国的历史方位处千社会主义初级阶段，并明

确这是党制定路线、方针、政策的出发点和根本依据。这是新中国历史上第一次把社会主义初级阶段作为事

关全局的基本国情加以把握的论断，故 D 正确。 A 是 1981 年十一届六中全会提出的。 B 是在中共十三大上

提出的。在新中国历史上，首次对社会主义发展阶段进行了划分的是毛泽东，C 也不符合题意。

7. 【标准答案】 A

本题考查我国城镇化任务。 2014 年 12 月，中央城镇化工作会议指出，推进农业转移人口市民化是我国实现

城镇化的首要任务，故 A 正确。 B 表述错误，城镇化应以人为核心，实现人口城镇化与土地城镇化的协调发

展。 C 是新型城镇化的最终目标，不是首要任务。 D 是推动城镇化的措施之一，不是首要任务。

8. 【标准答案】 C

本题考查香港特别行政区高度自治权。 2014 年，国务院新闻办公室发表的《“一国两制”在香港特别行政区

的实践》白皮书指出：香港特别行政区的高度自治权不是固有的，其唯一来源是中央授权。香港特别行政区
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享有的高度自治权不是完全自治，也不是分权，而是中央授予的地方事务管理权。高度自治权的限度在于中

央授予多少权力，香港特别行政区就享有多少权力，不存在”剩余权力”。故 C 正确，排除 ABD。

9. 【标准答案】 A

本题考查近代中国面临的历史任务。近代中国社会的性质和主要矛盾决定了近代以来中华民族面临着两大

历史任务：一是争取民族独立和人民解放；二是实现国家富强和人民富裕。其中，前一个任务为后一个任务

扫除障碍，创造必要的前提；后一个任务是前一个任务的最终目的和必然要求。题干中的主张之所以不能从

根本上给濒临危亡的中国指明正确的出路，就是因为他们没有认识到这两大历史任务的关系，故 A 正确。

BD 虽表述正确，但却未回答题干的问题。 C 本身表述错误，资本主义制度并未过时。

10. 【标准答案】 B

本题考查辛亥革命的局限性。首先，辛亥革命”胜利的地方”，是指它的进步性。包括： CD推翻了帝国主义在

中国的代理人清王朝的统治，沉重打击了中外反动势力；＠结束了中国两千多年封建社会的君主专制制度，

使民主共和的观念开始深入人心；＠推动了中国人民的思想解放；＠推动了中国的社会变革；＠推动了亚洲

各国民族解放运动。其次，辛亥革命”失败的地方”，是指它的局限性，主要是指： CD辛亥革命没有改变中国

半殖民地半封建的社会性质；＠没有完成反帝反封建的任务；＠没有改变中国人民生活悲惨的命运。故 B

正确。 AD 不符合史实。 C 只是陈述“辛亥革命失败”的事实，并未回答题干的问题。

丑4 【标准答案】 B

本题考查第一次世界大战对中国的影响。这是一道当年的周年事件题。”一战”以极端的形式进一步暴露

了资本主义制度固有的不可克服的矛盾。中国被动地卷入这场战争，但作为战胜国，却没有得到公正的对

待。这使得中国先进的知识分子对西方资产阶级民主主义产生了怀疑。故 B 正确。其他三项均不符合题

意，AC 是近代中国的知识分子在新文化运动中产生的心是在五四运动时期才产生的。

12. 【标准答案】 C

本题考查古田会议的内容。古田会议规定红军是一个执行革命的政治任务的武装集团，必须绝对服从共产

党的领导（党指挥枪的原则），必须担负打仗、筹款和做群众工作的任务，必须加强政治工作。决议的中心思

想是用无产阶级思想进行军队和党的建设，故 C 正确。 A 是 1922 年中共二大的内容，BD 是 1927 年八七会

议的内容，均不符合题意。

13. 【标准答案】 A

本题考查爱国主义的时代价值。主要表现在：心爱国主义是维护祖国统一民族团结的纽带；＠爱国主义是

实现中华民族伟大复兴的动力；＠爱国主义是个人实现人生价值的力量源泉，A 正确。 BCD 均不符合题意。

14. 【标准答案】 C

本题考查评价人生价值的根本尺度。评价人生价值的根本尺度，是看一个人的实践活动是否符合社会发展

的客观规律，是否促进了历史的进步。在今天，衡量人生价值的标准，最重要的就是看一个人是否用自己的

劳动和聪明才智为国家和社会真诚奉献，为人民群众尽心尽力服务。故 C 正确，ABD 表述错误。

乓【标准答案】 C

迁【标准答案】 D

二、多项选择题 （每小题 2 分，共 34 分。多选或少选均不得分。）

17. 【标准答案】 ABC

本题考查事物发展的过程性。 CD第 1 句话通过讲述“土壤形成的五大成土因素”，意在表明事物的产生是多种

因素相互作用的结果，故 C 正确；＠题干“土壤的产生过程”说明一切事物都是作为过程而存在、作为过程而发

展的，故 A 正确；＠倒数第 1 句话”时间在土壤形成的作用”，直接表明物质运动和时间密不可分，时间是物质

运动的存在形式，故 B 正确。 D 表述错误，事物的发展不是线性上升，而是螺旋式上升和波浪式前进的过程。

18. 【标准答案】 ACD

本题考查唯物辩证法及物质运动的相关理论。这是一道“遍地开花”题。先要抓住一朵花 材料的主题

思想 “平衡”，然后从哲学各个角度对其进行分析：心从唯物论角度来看，“平衡”就是相对静止，也即物

质运动在一定条件下的稳定状态。静止是相对的，运动是绝对的，运动和静止相互依赖、相互渗透、相互包
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含，故 C 正确改）从辩证法角度来看，首先，“平衡”是要保持事物质的稳定性，这要求我们在认识和处理问题

时要把握适度原则，故 A 正确。其次，“平衡“体现了和谐这种矛盾的特殊形式。只有在矛盾双方处千平

衡、协调、合作的清况下，事物才展现出和谐状态，这就要求我们善千协调事物内部各种因素之间的相互关

系，故 D 正确。 B 与题意不符，辩证否定的方式是螺旋式上升，方向是前进发展。

19. 【标准答案】 BCD

本题考查历史人物在社会历史中的作用。＄历史人物特别是杰出人物的历史作用主要表现在：一是历史事

件的发起者；二是实现一定历史任务的组织者、领导者；三是历史进程的影响者。杰出人物会因其智慧、性

格因素对社会进程产生影响。＠我们要从必然性与偶然性的辩证统一中理解历史人物特别是杰出人物的

作用：一是历史人物的作用要受到社会发展客观规律的制约；二是历史人物的作用性质取决于他们的思想、

行动是否符合社会发展规律，是否符合人民群众的意愿。故 BCD 正确。 A 表述错误，杰出人物改变不了历

史发展的基本方向和基本趋势。

20. 【标准答案】 ABC

本题考查资本积累与相对过剩人口的关系。资本积累是资本主义社会失业现象的根源。为加快资本积累，

资本家通过资本积聚和资本集中扩大生产规模，使资本有机构成不断提高，从而使可变资本相对址减少，资

本对劳动力的需求日益相对地减少，其结果就是造成大批工人失业，形成相对过剩人口，故 A 正确。这种

过剩人口是相对的，因为它并不是社会生产发展所绝对不需要的，而是它不为资本价值增殖所需要，故 B 正

确。相对过剩人口是资本主义生产方式发展的必然结果和必要条件。资本主义生产的周期性需要相对过

剩人口随时调节和满足生产周期变动对劳动力的需求，故 C 正确。 D 表述错误，资本主义社会的人口失业

规模不一定呈现越来越大的趋势。

21. 【标准答案】 BCD

本题考查国家垄断资本主义的形式。主要有五种：O国家所有并直接经营的企业；＠国家与私人共有、合营

企业；＠国家通过多种形式参与私人垄断资本的再生产过程；＠宏观调节；＠微观规制，主要是国家运用法

律手段规范市场秩序，限制垄断，保护竞争，维护社会公众的合法权益。其中，微观规制主要有三种类型：一

是反托拉斯法，二是公共事业规制，三是社会经济规制，故 BCD 正确。 A 不属于微观规制的类型。

22. 【标准答案】 ACD

本题考查实行人才强国战略的原因。即：人才是综合国力竞争的主要内容之一，是国家竞争力的重要体现，

是第一资源和国家战略资源，也是推进中国特色社会主义事业的关键因素，故 ACD 正确。 B 犯了“移花接

木”的错误，科学技术是先进生产力的集中体现和主要标志。

23. 【标准答案】 AC

本题考查农村土地经营制度。从题干可以看出，近年农村有了多种产业化经营主体，但从比例上看家庭承

包经营仍是主要形式，故 AC 正确。 BD 表述错误，随着工业化和城镇化的发展，我国农村提出实行”三权分

置”的政策，即土地集体所有权仍然归集体所有，原先的承包权分为了“农户承包权”和“土地经营权”。

24. 【标准答案】 BCD

本题考查人民代表大会制度的发展。题干所述这一举措：O有利于更为充分地反映民意，表达广大百姓的

诉求，推动人民群众最关心最直接最现实问题的解决；＠有利于调动基层群众参政议政的积极性和主动性；

＠有利于对行政、检察和审判机关进行监督，更充分地发挥全国人大的监督功能，故 BCD 正确。 A 表述错

误，人民群众是通过选举人民代表间接地参与国家管理，不是直接地参与国家管理。

茹【标准答案】 ACD

本题考查经济新常态的特点。主要包括：心从高速增长转为中高速增长；＠经济结构不断优化升级；＠从要

素驱动、投资驱动转向创新驱动。故 ACD 正确。 B 表述错误，中国的经济规模巨大，属于开放型的外向型

经济，对世界市场的需求不会减弱。

26. 【标准答案】 ABCD

本题考查培育和践行社会主义核心价值观的意义。即：少有利于巩固马克思主义在意识形态领域的指导地
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位，是巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础；＠有利于促进人的全面发展，引领社会全面进步；＠有

利于聚焦全面建成小康社会，是实现中华民族的伟大复兴中国梦的强大正能量。故 ABCD 正确。

27. 【标准答案】 ABD

本题考查甲午中日战争对中国的影响。甲午中日战争后，中国被迫签订《马关条约汃割让台湾、 i彭湖列岛给

日本，这大大刺激了帝国主义列强瓜分中国领土的野心，列强掀起了瓜分中国的狂潮。甲午战争中的失败

和列强的瓜分狂潮使中华民族的各阶级、各阶层普遍产生了亡国灭种的危机感，中国人开始有了普遍的民

族意识的觉醒。故 ABD 正确。 C 不符合史实，中国海关的行政权落入外国人手中始于 1859 年。

28. 【标准答案】 BCD

本题考查重庆政协会议达成的协议的意义。主要有：O关千国家的政治体制，协议规定，改组国民党一党政

府，政府委员一半由国民党以外人士担任。这有利于打破国民党一党独裁的局面；＠成立立法院为最高立

法机关，成立行政院为最高行政机关，行政院对立法院负责等。改组后的中央政权，相当于英国、法国的内

阁制，有利于推进民主政治的发展和进步心）宪法草案规定，中央同地方分权，省为地方自治的最高单位，省

长民选，可以制定省宪等。这为解放区民主政权的存在提供了一种可能的保障。故 BCD 正确。协议没有

涉及双方军队裁撤的问题，没有改变国共两党军事力最对比，A 不符合史实。

29. 【标准答案】 AD

本题考查毛泽东思想和毛泽东的思想的区别。表现在：叩毛泽东思想是被实践证明了的关千中国革命和建

设的正确的理论原则和经验总结，而毛泽东的思想既包括毛泽东正确的思想，也包括其晚年提出的错误思

想；＠毛泽东思想是中国共产党集体智慧的结晶，而毛泽东的思想仅仅是毛泽东个人的思想。题干这句话

实质就表明了要把毛泽东思想与毛泽东的思想区别开来，也要把毛泽东晚年的错误与毛泽东思想的科学体

系区别开来，故 AD 正确。 B 不符合题意，直接排除。 C 本身表述错误，毛泽东与党的其他领导人的贡献，共

同构成了毛泽东思想，不能把两者截然分开。

茹【标准答案】 ABC

本题考查个人品德的特点。表现为三个方面： CD实践性。个人品德不是个人的某种先天禀赋，而是个人在

社会实践中通过社会道德要求的内化的一种特殊品性；＠综合性。个人品德不是某种道德要素的表现，而

是个人的道德知识、道德情感、道德意志、道德行为的综合表现；＠稳定性。个人品德不是偶然的、短暂的道

德行为心理现象，而是在实践活动中表现出来的行为的稳定倾向。因此，ABC 正确，D 错误。

吐【标准答案】 AC

本题考查权利和权力的关系。主要表现为：O权力来源千权利；＠权力服务于权利；＠权力应当以权利为界

限；＠权力必须受到权利的制约。因此，AC 正确，BD 错误。

菇【标准答案】 ABCD

茹【标准答案】 BCD

三、分析题 （每小题 10 分，共 50 分）

34. 【标准答案】

Cl)科学技术是社会发展的重要动力。 Cl 分）每一次科学技术革命，都不同程度地引起生产方式、生活方

式和思维方式的变化。互联网像其他科学技术一样，是一把双刃剑，既可能通过促进经济和社会发展以造福于

人类，同时也可能在一定条件下对人类的生存和发展带来消极后果。科学技术作用的实现既受到一定客观条

件，诸如社会制度、利益关系等因素影响，也受到一定的主观条件，如人们的观念和认识水平的影响。 (2 分）互

联网把世界各国连接为你中有我、我中有你的”命运共同体”，需要各国的共治才能建立完善的国际互联网治理

体系。作为一个网民，应该强化网络共同体意识，遵循网络法规和道德，自觉维护网络空间的秩序。 (2 分）

(2)辩证思维方式要求我们用联系、发展、全面的观点看问题，从对立中把握统一，从统一中把握对立。 (2

分）互联网时代的传统龙头企业("大象")和互联网上的小商户("蚂蚁")作为矛盾的双方，各有其优势和不足。

Cl 分）”大象”和“蚂蚁”都要应势而变，培育”互联网思维”，改变原有的生产经营模式，互相吸取对方的优点，在

竞争中合作，在合作中竞争，在互联网构造的平台上共同发展。 (2 分）
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35. 【标准答案】

(1)公有制经济为主体、多种所有制经济共同发展是中国特色社会主义的基本经济制度。 (2 分）公有制经

济和非公有制经济都是我国社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。 (2 分）

必须在巩固和发展公有制经济、坚持公有制主体地位、发挥国有经济主导作用的同时，毫不动摇地鼓励、支持、

引导非公有制经济发展。 (2 分）

(2)充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，使非公有制经济得到充分施展的空间。 (2 分）更好地发挥

政府的作用，为非公有制经济的健康发展提供制度保障，激发非公有制经济的活力和创造力。 (2 分）

36. 【标准答案】

(1)第一次世界大战和俄国十月革命后，马克思主义传入中国。随着马克思主义在中国广泛传播，中国出

现了要不要马克思主义以及以什么主义改造中国的争论。 (2 分）马克思主义与各种反马克思主义和非马克思

主义思想流派进行了斗争，进一步扩大了马克思主义思想阵地。中国的先进分子经过反复比较，最终选择了马

克思主义。 (2 分）

(2) 马克思主义与以儒家为代表的中国传统文化是两种不同的文化，在一些具体主张上有差别，但两者并

不是对立的，两者都为中国社会所需要； (2 分）马克思主义与中国优秀传统文化在一些具体主张上有相通之

处，这是先进中国人接受马克思主义的重要思想基础； (2 分）马克思主义必须和中国的具体实际相结合，马克

思主义必须中国化。 (2 分）

37. 【标准答案】

(1)法治是实现国家治理现代化的重要手段，良好的法治有助于维护国家的政治制度、经济制度和社会秩

序。 (2 分）不仅如此，法治更关乎百姓的福扯。从坚持人民的主体地位来讲，法治建设以保障人民根本权益为

出发点和落脚点；从法治建设的各方面来讲，无论立法、执法、司法还是守法都与百姓息息相关；从人的一生福

扯来讲，无不需要法治的保驾护航。 (4 分）

(2) 党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。把党的领导贯彻到依法

治国全过程和各方面，是我国社会主义法治建设的一条基本经验。 (2 分）坚持党的领导，是社会主义法治的根

本要求，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、幸福所系，是全面推进依法治国的题

中应有之义；党的领导和社会主义法治是一致的，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主

义法治。 (2 分）

38. 【标准答案】

(1)毛泽东与蒙哥马利的深刻”对话”，反映出东西方文化对历史发展规律的不同认识和判断。东西方文化

的价值取向和追求有着深刻差别，西方一些人崇尚”国强必霸”，认为强大了必然会搞侵略，这是“铁律”。中国

崇尚”以和为贵”，认为应相互尊重，侵略他人违背正义和公理，不会有好下场；西方一些人对社会主义中国未来

发展的担忧和戒备也反映了其根深蒂固的“中国威胁论“逻辑。 (4 分）

(2)新中国成立 60 多年来，特别是改革开放 30 多年以来，中国的综合国力迅速提升，成为仅次于美国的世

界第二大经济体，国际影响力、国际地位和作用大大提高； (2 分）中国历届领导集体都秉承老一辈无产阶级革

命家所制定的大政方略，高举和平、发展、合作的旗帜，始终不渝地奉行独立自主的和平外交政策；中国越发展，

越要融入国际社会，中国的前途命运同世界的前途命运紧密地联系在一起，奉行互利共赢的开放战略，是中国

发展的唯一出路和选择；中国和平发展道路的选择是由我们的历史传统和所面临的“世情”“国情”所决定的；日

益强大的中国是负责任的大国，世界也要读懂中国，中国给世界带来的是贡献和机遇不是威胁，是和平合作不

是动荡，是文明进步不是倒退。 (4 分）
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